



# 戮力同心渡难关

■公冶政荣

“春天像健壮的青年，有铁一般的胳膊和腰脚，领着我们上前来。”当再一次读到朱自清的《春》，依然充满力量和希望。春节刚过，经过短暂的休憩，我们又再度开启新一年的征程。当迈出崭新步伐的一刹那，铁矿石跌破60美元的消息让人打了个寒战，冷彻而又清醒。面对国际铁矿石企业竞争激烈、国内矿山企业调整转型、史上最严环保法的出台等多方压力，我们的成本、产量、利润指标遭受着史无前例的考验，全面开始的这一年，艰辛却接踵而至。

依稀记得年前李董事长来慰问尖山铁矿干部职工时说的那句话：“我们要想方设法攻坚克难，打赢这场生存保卫战。”生存？是啊，这里是我们矿山职工安身立命的地方，是我们称之为家的地方，作为大家庭的一员，我们必须多作贡献，以强烈的责任感和主人翁意识，理解并落实公司的重大决策部署、安排要求，与公

司并肩同行。

戮力同心渡难关，困难时期矿山人本色必将彰显得淋漓尽致。让我们每个人从自我做起，从自身岗位做起，节约每度电、每滴水、每升油，将眼前能够看到的却容易被忽视的成本和费用管制好、节省好。让节约成为一种习惯，让习惯促进节约。让我们做好规划，与市场赛跑，深入开展对标挖潜、提质增效，提升自主管理水平，全面开展机制变革，完成集团公司下达的成本、产量和利润目标。让我们开拓创新、打破常规、不断超越，通过自身的点滴创新汇聚成强大的集体智慧，推动难题破解，开创新局面。

随着我国经济进入新常态，我们矿山人已经做好了长期过苦日子、紧日子的准备，我们深知生存之路要不来、等不来，只有干出来。万众一心、攻坚克难，打赢生存保卫战，你我共担当。

任的重大，经常和吊运工沟通交流。在工作中发现有违章行为，我们总能做到安全互保，及时制止同伴的不安全行为，消除人的不安全因素，使隐患消灭在萌芽状态。在工作中我们积极参与安全改善提案活动，提出了许多合理化建议，已被作业区采纳实施，确保了设备的正常运转，降低了设备故障率，为实现设备零故障运转奠定了基础。

总之，不断提升我们的操作技能，就能为企业作出更多的贡献，企业就能在市场竞争中发展壮大，我们每个人的命运就能随着企业的壮大而改变。



## 技能也能改变命运

■姜四平

知识改变命运，职业技能同样能改变一个人的命运。只有尽力提升个人职业技能，才能在激烈的职场竞争中立于不败之地。

当下，钢铁企业生产和经营步履维艰。许多生产上的难关和瓶颈需要攻克，许多新设备、新技术和新工艺需要掌握。此时，就需要我们以“干一行，爱一行，精一行”的敬业精神，立足岗位创新技术、

勤学苦练，尽快熟练掌握新设备的操作技巧，以达到提高效率、降低成本、增加效益的目标。

近来，我们天车班积极组织大家学习理论知识，提高专业技能，在班后多次组织大家进行标准化操作演练，使大家的操作技能有了很大提高，缩短了吊运时间，提高了工作效率，减少了钢卷磕碰次数。作为天车工，我们深知安全责

很多人觉得安全很空很抽象，天天说安全，却不知道安全从何做起。我认为安全重在预防，防患于未然才是安全的重点。

我们可以从爬梯子来说这个问题：爬梯子再简单不过了，但爬梯子之前要想一想，梯子设立稳会不会滑倒呢？这就是爬梯子的主要风险，风险清楚了，那么我们可以通过将梯子上方固定两个倒钩挂住或是找人扶住梯子防止滑倒，这就是要采取安全措施。同时当我们在爬梯子之前，是不是考虑在身上系安全带呢？所以安全工具要配备好。这些条件都有了，但是天有不测风云，尽管刮风、下雨但高处设备急需巡检，那梯子还是要爬啊！因此，必须保证作业环境是安全的。如此，我们举一反三，联系岗位实际，都可以这样想想，考虑考虑，那么我想出事的概率就会少多了。

“人的生命是最宝贵的，生命对于每个人来说只有一次”。我想每当上班工作前也该多多思考这句话。只有切实认识到安全的重要性，才能将观念真正从“要我安全”转变为“我要安全”。

## 系好安全带

■赵瑞文

“请大家系好安全带才能开车”，这是近日发生在峨矿通勤车队的一幕，为了让上下班职工养成良好的乘车习惯，保证行车安全，该矿推出“月度安全乘车职工和安全先进司机评选”活动，通过发动职工对安全行车作业进行监督提醒，实现全员参与安全管理，提高安全素养的工作目标。

“系好安全带”，不仅是一句简单的提醒，更是安全的叮咛和对生命的呵护。现实中，常常有人习惯于无所谓，把安全带冷落一边，存着侥幸心理乘车，殊不知这是对自己安全的极不负责任，安全与危险只在一念之间，一个小小的动作，体现的是对安全的态度，是对安全规则不折不扣的遵守。安全带虽小，但所折射的却是对安全理念和执行力度的考验。

时时讲安全，事事讲安全，说的就是“安全无处不在”的道理。安全更应延伸到生活的方方面面，不能因为远离工作厂房，没有岗位作业就把安全放在一边，其实，我们生活中的事故又何尝不在教育我们时时处处要小心谨慎，注意安全。在交通事故的调查曾经有多少人因为正确佩戴了安全带而使伤害减轻到最低，成为幸运的人，他们牢记安全规则，细心系好安全带，带着平安与健康实现着愉快出行。

一种制度可以改变一个规则，一个动作可以改变一种格局，一种要求，不需要多么华丽，却温馨宝贵。今天，你系好安全带了吗？



博物馆古碉堡 王拥民 作



## 精神状态决定安全

■王秀林

状态决定成绩，在体育赛场上，我们常常看到一些基本功比较好、有实力的选手由于精神状态不好发挥失常。联系到实际工作，精神状态也决定着我们的安全生产。

在平时生产中，且不说生产设备“带病”运行是安全生产的重大隐患，由于一些员工受家庭、婚姻、生活等琐事困扰，或身体疾病等原因，造成上班时思想上的烦恼和精神压力重，常常出现工作精力不集中，无精打采，遇事反应迟钝，技术水平得不到应有的发挥，导致误操作，从而诱发各种生产事故的发生，这就说明员工精神状态决定安全。

上班保持一个好的精神状态，不但是安全生产的要求，也是享受快乐工作的基础。如何使员工在工作时保持最佳状态，尽心尽责完成各项生产任务。以下三条很重要：一是上班时及时调整自己的精神状态，当发现自己工作注意力不集中，思想开小差时，要丢掉一切杂念，忘记一切不开心的事，聚精会神工作，按照岗位职责尽力做好各项工作。二是领导要学会体察民情，及时与职工沟通。当发现个别职工在工作岗位上思想情绪异常，要及时进行教育和心理疏导，阻止不良现象继续发展。同时，当他们在进行重大设备操作、关键要害部位生产时，要加强监督和重点监护，员工之间要发挥安全互保作用，避免思想不在状态诱发各种事故。三是个别职工因身体状况不佳、思想负担太重，一时不能调整缓解，确实不能胜任本职工作时，不要勉强让其上岗，以消除生产上的不安全因素。



## 质量在我心中

■杨启亮

质量是一切商品的基础，没有质量，谈什么品牌、发展、竞争，都是空话。

我是太钢鑫磊公司的一名化验员，产品在我这里验收不合格，就不能流到下道工序。举个例子，假如我接班后生产的石灰质量出现问题，而我没有检验出来。我们的石灰运送到炼钢厂，炼钢厂因石灰质量不合格不能把钢中的硫含量降到合格的控制范围，从而导致产生炼钢废品，这责任就应该由我来承担，为什么呢？因为我没有把不合格的产品检验出来，而流入下道工序，致使下道工序产生废品。假如我检验出这批石灰不合格，就会将不合格的产品按

程序处理。质量在我心中，强调的是人的责任。如果发生了质量问题我们都推开，那么企业怎么生存，这是一个态度问题。质量掌握在我的手中，就是培养我的质量意识和责任意识。

要知道，一个真正有生命的企业是因为有着厚重的质量基础做保证的，而一个企业的质量形象要靠每一名员工精心打造。当今社会任何企业都不能一味抱着过去的成功模式不放，需要积极寻求并打造过硬的质量。工作中的质量缺陷像蚁穴一样严重蚕食着企业，鲸吞着市场，千万不要以为偶尔的疏忽大意没什么大不了，有质量问题的产品

流到消费者手中，就是100%的不合格。企业的每一名员工，都是一个质量单元，都在为产品质量添砖加瓦。追求质量就是追求卓越，而不是拾缺补漏。如果每名员工都把工作做好，每名员工都追求卓越，那么这个企业将在激烈的市场竞争中可以傲视群雄。

记得日本一位企业家土光敏夫曾说过这样一句话，没有沉不了的船，没有倒闭不了的企业，一切取决于人的努力。生产过程中，质量控制，环环相扣，每个细微环节都需要员工认真敬业地工作，稍有不慎，就会造成质量隐患。

一个企业没有了质量，就没有了市场，就失去了生存的能力。为了企业的发展和繁荣，同时也为了自身生活的安定，我们必须站在提升质量的高度上，立即行动起来，去迎接市场暴风雨的洗礼。



## 从爬梯子想到的

■曲彦鑫